

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о диссертации Тимахова Кирилла Владимировича «Саудовская Аравия и Египет: проблема регионального лидерства в рамках Ближнего Востока и Северной Африки», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования по направлению подготовки 41.06.01 Политические науки и регионоведение.

Диссертационная работа Тимахова К.В. посвящена исследованию проблемы регионального лидерства в рамках ближневосточного региона. Изменяющаяся международная среда и трансформирующийся мировой порядок способствуют повышению роли региональных систем в международных отношениях. В каждой из систем постепенно оформляются лидеры, которые готовы взять на себя роль представителя общерегиональных интересов, арбитра в существующих и появляющихся конфликтах, а также значимого мирового экономического игрока. Претендентами на вышеуказанную роль являются рассматриваемые в исследовании Саудовская Аравия и Египет. Помимо этого, несомненной причиной актуальности данной темы диссертации является проведение модернизации различных сфер общественной жизни в исследуемых государствах, что выступает не только драйвером их роста, но и инструментом изменения регионального веса. Проведение анализа соотношения данных категорий позволяет установить новые тренды развития международных отношений с учётом политических и социально-экономических трансформаций, происходящих в странах, ранее занимавших второстепенные роли на мировой арене.

Выбор указанного предмета исследования связан с тем, что именно Королевство Саудовская Аравия и Арабская Республика Египет в настоящий момент проводят активную политику, направленную на укрепление собственных позиций в рамках такого регионального кластера, как Ближний Восток, который, в свою очередь, находится на пути преодоления укоренившихся за многие десятилетия межстрановых противоречий.

В процессе научного исследования и решения задач, заключающихся в рассмотрении различных подходов к концептуализации «мирового порядка»; изучении исторических и современных концепций, характеризующих региональное лидерство государств в контексте изменяющегося мироустройства; установлении соотношения понятий трансформации политико-экономических структур государства и регионального лидерства; выявлении тенденций изменения политического режима и внешнеполитических приоритетов Саудовской Аравии в 30-е гг. XX в. – 2015 г.; анализе процесса трансформации политической системы и внешнеполитического курса Египта в 50-е гг. XX в – 2014 г.; исследовании экономической модернизации Саудовской Аравии и Республики Египет; определении влияния международных политико-экономических процессов на региональные позиции Саудовской Аравии и Египта; анализе соперничества и сотрудничества Саудовской Аравии и Египта в их борьбе за региональное лидерство, автор стремится достичь поставленной цели, заключающейся в выявлении движущих сил, детерминирующих лидерские позиции Саудовской Аравии и Египта среди стран Ближнего Востока.

Использование широкого спектра теоретико-методологических подходов в изучении феномена регионального лидерства позволило исследовать его особенности применительно к ближневосточному региону. Исторический подход дал возможность автору рассмотреть внешнюю политику Саудовской Аравии и Египта в прогрессии, а институциональный - изучить взаимодействие вышеупомянутых государств в рамках международных организаций и объединений. Основываясь на статистическом и дескриптивном анализе, Тимахов К.В. провёл сопоставление экономического и политического потенциала Египта и Саудовской Аравии для определения их возможности становления региональным лидером. Обращение к культурологическому и цивилизационному подходам позволило исследовать специфику ближневосточной идентичности и культурно-цивилизационного контекста,

влияющего на особенности политических режимов изучаемых стран. Немаловажным является функциональный подход, благодаря которому удалось установить взаимосвязь явлений в сфере экономических и политических отношений Саудовской Аравии и Египта. Таким образом, проведенное исследование позволило Тимахову К.В. определить факторы, способствующие укреплению региональных позиций обеих стран, а также продемонстрировать соотношение их возможностей.

Актуальным и социально значимым являются впервые сформулированные в диссертационном исследовании выводы о соотношении внутривнутриполитических, социально-экономических трансформаций и регионального лидерства государств. Автор утверждает, что в условиях слома геополитического и геоэкономического лидерства США происходит процесс кристаллизации влиятельных политических акторов, которые могут оказывать воздействие на формирующийся геополитический ландшафт будущего мироустройства. При этом, для повышения собственного веса на мировой арене рассматриваемые в исследовании страны реализуют программы трансформационного развития, которые меняют их облик и укрепляют общегосударственный потенциал. Помимо этого, в ходе работы автор приходит к выводу, что движущей силой, способствующей проведению преобразований в изучаемых государствах, является стремление правительств Саудовской Аравии и Египта занять региональные лидирующие позиции в рамках Ближнего Востока и Северной Африки через создание отношений взаимовыгодного сотрудничества, что может позволить нивелировать ряд трудностей, выделенных автором в работе, ограничивающих их возможности стать региональным столпом.

Результаты, полученные в ходе написания данной диссертации, могут быть использованы для системного анализа политического лидерства в региональном масштабе, учитывая специфику Ближнего Востока, а установленные ключевые препятствия на пути укрепления региональных позиций Египта и Саудовской Аравии могут быть учтены в процессе

корректировки внешнеполитических приоритетов рассматриваемых государств. Помимо этого, материалы и выводы диссертации могут быть использованы при чтении общих и специальных учебных курсов по политологии, международным отношениям, а также востоковедению. Выводы и обобщения исследования могут использоваться в качестве аналитического материала в деятельности различных межгосударственных объединений и наднациональных органов.

Задачи, поставленные автором, решены, сформулированная цель исследования достигнута, гипотеза подтверждена, тема диссертационного исследования раскрыта.

Работа изложена хорошим языком, отличается логикой построения и выводов, обладает высоким уровнем обоснованности критических суждений, базируется на обширном перечне источников, использованных при проведении научного исследования и в целом соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией к кандидатским диссертациям.

Опубликованные автором статьи и автореферат в полной мере отражают характер исследования и его выводы.

Учитывая изложенное, считаю возможным представить работу Тимахова Кирилла Владимировича **«Саудовская Аравия и Египет: проблема регионального лидерства в рамках Ближнего Востока и Северной Африки»** на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Научный руководитель:
доктор философских наук,
заслуженный профессор МГУ,
профессор экономики,
профессор кафедры геополитики
факультета глобальных процессов

Т.В. Науменко

06.06.2023 г.